

追寻逝去的风云 [陆]

—纪念海南解放65周年大型系列报道



1938年琼崖国共两党达成合作协议，琼崖红军在云龙墟完成改编

云龙 改编旧址

琼崖红军云龙改编旧址
位于海口市琼山区云龙墟，始建于1952年，是全国首批100家爱国主义教育基地、海南省文物保护单位、海南省青少年革命传统教育基地。

云龙改编旧址原为“六月婆”庙场址，因1938年琼崖工农红军在此改编为琼崖抗日独立队而得名。1984年、1989年和1998年原琼山县人民政府对该旧址进行了扩建和改建。

旧址现占地面积15亩，距大门正中16米处竖立一尊手握钢枪的独立队战士铜像。

海南省委党史研究室
党史一处处长林夏：

翻开琼崖革命 斗争历史新的一页

云龙改编见证了一段难忘历史：国共合作共同抗日。

云龙改编是中国共产党制定的抗日民族统一战线政策在海南的胜利；是琼崖国共关系史上的重大事件；是共产党领导下琼崖革命武装斗争史上的重大事件；也是琼崖革命斗争史上的一个里程碑。

云龙改编是琼崖人民革命斗争的转折点，它翻开了琼崖革命斗争历史新的一页。如果没有中国共产党团结抗日的政策及中共琼崖特委坚持贯彻这一政策与国民党进行长期谈判和斗争，是不会有关于琼崖国共两党合作和琼崖团结抗日新局面的。

同时，云龙改编为琼崖独立队的成立和迅速发展壮大创造了有利的条件。琼崖人民从独立队身上看到抗日的前途和方向，鼓舞信心，因而纷纷要求加入抗日队伍。1944年，广东省琼崖游击队改编为广东东省琼崖游击队独立总队，建立起了在琼崖共产党领导下的一支政治素质好、有坚强战斗力的人民革命武装。

云龙改编是琼崖人民革命武装斗争二十三年红旗不倒的有力保证。琼崖纵队配合主力部队渡海作战解放海南，从而保证了红旗不倒，夺取了革命战争的彻底胜利。

没有云龙改编就没有琼崖革命武装的迅速发展和壮大；云龙改编是海南人民革命从胜利走向胜利的重要保证。



龙镇
本报记者
张茂
摄

破冰一握手赴国难

■ 本报记者 缪影影 周元 通讯员 李锐



红色
遗址
琼崖工农红军云龙改编旧址
海口市琼山区云龙镇

本报记者寻访的海南红色遗址
分布示意图

留 薄

坚定地走群众路线

我的家乡在与云龙镇仅一水之隔的龙塘镇，从小就听村里的老人讲述革命先烈们的故事。当年，云龙改编之前，红军游击队仅有五六十人，不够国共协议中规定的一个大队300多人的建制。琼崖特委号召各县动员群众开展抗日献枪活动，并动员进步青年参军。仅一个月左右的时间，除海口本地外，儋州、白沙、琼中各地均有进步青年赶来参与其中，琼崖红军迅速扩展到300人、近300支枪。

琼崖革命队伍的迅速壮大得益于共产党站在群众这边。群众的支持则是党代表广大人民群众利益的最好证明。如今，我们日常工作中心也应坚定站在群众这边，坚定地走群众路线，才能赢得民心，才能筑牢党的生命线。

——海口市云龙镇党政办主任、团委书记 杜文斌

传承先烈红色精神

作为一名红色文化讲解志愿者，我经常向参观者讲述冯白驹将军的光辉事迹，对于我个人来说，每一次的讲述都是一次精神的洗礼。冯白驹将军带领着琼崖革命队伍，用他们的鲜血换来了我们美好富足的今日，我希望这种革命先烈不畏险阻、奋勇向前的品质和精神可以让更多的人知道并且发扬光大；同时，我也希望更多的年轻人加入到志愿者行列中来，与我们一起传承先烈的红色精神。

——海口市云龙镇青年志愿者 梁梦梦

加强后代红色教育

红色教育绝不是对孩子的简单说教，而是要通过革命先烈们的故事感动孩子、影响孩子。所以，利用学校就在红色革命老区的优势，我们经常把孩子们带到改编旧址来参观，带到那些革命的亲历者、见证者、旧址的守护者面前，让他们听听那些动人心弦的故事，全方位地感受琼崖革命历史；让他们知道今天的幸福生活是革命先烈用生命换来的，让他们从历史中汲取向上的力量，体味幸福的意义。

——海口市云龙镇中心小学教师 林雄

(本报记者 缪影影)



旧

云龙改编旧址原为“六月婆”庙场址。
本报记者 张茂 翻拍

新

海口市琼山区云龙镇
琼崖工农红军云龙改编旧址新貌。
本报记者 张茂 摄

暮春四月，暖阳斜照，在海口市云龙镇的改编旧址内，两个双手紧握的铜像周身披满了阳光。

这是1938年12月5日，琼崖国共两党在琼崖红军游击队改编暨抗日誓师大会上的一次握手。这次握手，来之不易，琼崖“四一二”事变后，国共两党11年兵戎相见，又经过谈判桌上一年多的较量后，终于宣布“枪口一致对外”；这次握手，力若千钧，在日军入侵海南危急之际，300万琼崖同胞不愿沦为亡国奴，琼崖国共两党暂时捐弃前嫌，共赴国难。

琼崖纵队主要领导人之一吴克之在其回忆录中写道，“的确，当时我们的队伍装备虽然很差，但是指战员们都有誓与日军血战到底的决心和气概，具有任何艰难困苦都吓不倒的精神，因此深受广大人民群众的拥护和爱戴。”

吴克之在其回忆录中评价说，“云龙改编是我党统一战线在海南岛的重大成功。虽然国民党当局处处在严密监视、限制我们，但我军改编后取得了广大人民公开而热烈的正义支援，对我军以后的发展和壮大、坚持长期抗战是具有重要意义的。”

一种血火铸造的精神

在改编旧址里，坐落着一处凯旋亭、一处荡寇亭，连接两亭的是一条弯弯曲曲的长廊。旧址的管理员周发通每天都会来长廊走上一回。他告诉记者，这条路正如同革命的道路一样，虽然曲折，但革命战士却心怀无畏，浴血奋战。

一切都为了胜利的红日映照琼崖。

云龙改编后，部队番号定为广东民众抗日自卫团第十四区独立队，冯白驹任队长，下辖3个中队。两个多月后，独立队就迎来了一次硬仗。

1939年2月10日，日军台湾混成旅团在海南岛北部的天涯港（海口市西北）登陆。国民党及其军队全线溃逃，海口随之陷落。独立队闻讯，当日即派第一中队，冒着敌机的轰炸扫射，开往潭口狙击敌人。

国民党琼崖守备司令王毅在致辞时一说完“国共要统一起来抗日”，就和冯白驹紧紧握手，会场顿时响起热烈的掌声。

大会上，被任命为队长的冯白驹代表全体官兵讲话后，振臂高呼：不负重托，誓死抗日，保卫琼崖！全体官兵齐声呼喊，那声音响彻云霄，久久回荡……

看着热烈高呼的人群，冯白驹等人终于松了一口气。还好，临时赶出来的“底儿”没有在王毅面前“露怯”。

冯白驹事后回忆说，这次虽然不与敌人正面交锋，但在国民党军队闻风而

逃、情况万分紊乱中，我军却不避艰险，勇奔前线，阻击敌人，因而取得了广大人民的称赞和信赖。对我军今后获得广大人民的热烈拥护和支持，有着重大的推动作用。

人心便是力量。1939年，独立队由300多人发展到1000多人，扩编为独立总队，先后对日军作战70余次，消灭日军800多人，挫败了日军速战速决占领全岛的狂妄计划。1940年冬，独立总队迅速壮大到3000多人。之后，在冯白驹的带领下，独立总队多次粉碎了日军的蚕食和扫荡，直至抗日的最后胜利。

虽然时间短，但独立队整齐威武、操练有章，让检阅队伍的王毅大吃一惊，专门向身边人询问起指挥队伍的吴克之的情况。

吴克之在其回忆录中写道，“的确，当时我们的队伍装备虽然很差，但是指战员们都有誓与日军血战到底的决心和气概，具有任何艰难困苦都吓不倒的精神，因此深受广大人民群众的拥护和爱戴。”

吴克之在其回忆录中评价说，“云龙改编是我党统一战线在海南岛的重大成功。虽然国民党当局处处在严密监视、限制我们，但我军改编后取得了广大人民公开而热烈的正义支援，对我军以后的发展和壮大、坚持长期抗战是具有重要意义的。”

冯白驹在与其回忆录中评价说，“云龙改编是我党统一战线在海南岛的重大成功。虽然国民党当局处处在严密监视、限制我们，但我军改编后取得了广大人民公开而热烈的正义支援，对我军以后的发展和壮大、坚持长期抗战是具有重要意义的。”

在改编旧址里，坐落着一处凯旋亭、一处荡寇亭，连接两亭的是一条弯弯曲曲的长廊。旧址的管理员周发通每天都会来长廊走上一回。他告诉记者，这条路正如同革命的道路一样，虽然曲折，但革命战士却心怀无畏，浴血奋战。

一切都为了胜利的红日映照琼崖。

云龙改编后，部队番号定为广东民众抗日自卫团第十四区独立队，冯白驹任队长，下辖3个中队。两个多月后，独立队就迎来了一次硬仗。

1939年2月10日，日军台湾混成旅团在海南岛北部的天涯港（海口市西北）登陆。国民党及其军队全线溃逃，海口随之陷落。独立队闻讯，当日即派第一中队，冒着敌机的轰炸扫射，开往潭口狙击敌人。

国民党琼崖守备司令王毅在致辞时一说完“国共要统一起来抗日”，就和冯白驹紧紧握手，会场顿时响起热烈的掌声。

大会上，被任命为队长的冯白驹代表全体官兵讲话后，振臂高呼：不负重托，誓死抗日，保卫琼崖！全体官兵齐声呼喊，那声音响彻云霄，久久回荡……

看着热烈高呼的人群，冯白驹等人终于松了一口气。还好，临时赶出来的“底儿”没有在王毅面前“露怯”。

冯白驹事后回忆说，这次虽然不与敌人正面交锋，但在国民党军队闻风而

一个旗帜性的人物

回望历史，意义重大的云龙改编绕不开一个人物，那便是琼崖革命武装和根据地创始人、被誉为“琼崖人民的一面旗帜”的冯白驹。

说起冯白驹将军的故事，冯尔动的目光久久地望向远方，仿佛要把自己也拉回到堂叔顽强斗争的岁月中。

“在谈判改编的过程中，将军还曾被国民党抓捕入狱，手脚被戴上镣铐，并多次审讯，但他坚决不妥协。”冯尔动说。

1937年9月，与琼崖国民党谈判

2个月，依然毫无进展后，冯白驹为了及时掌握海口谈判的情况，领导谈判桌上与国民党的斗争，特委驻地从琼山县演丰乡迁到塔市乡。

冯白驹与妻子曾惠予在入住塔市乡的当晚，便被琼崖国民党逮捕。中共中央获悉冯白驹被捕的消息后，周恩来、叶剑英分别与国民党当局交涉，最终迫于各界压力，琼崖国民党当局释放了冯白驹。

1938年9月，日军铁蹄踏向琼崖，开始轰炸海口、府城。琼崖革命形势到了异常严峻的时刻。冯白驹挺身而出，直接找到国民党驻琼的守备司令王毅谈判，陈述琼崖形势和合作必要性。在冯白驹的努力下，琼崖两党达成合作抗日协议。

“当时红军集中改编的地点和改编后的驻地选在云龙，也是得益于冯白驹的建议。”省委党史研究室副主任许达民说，云龙位于琼山至文昌的公路干线上，交通方便，共产党组织较坚强，群众基础好，是革命老区，有利于战时转入农村开展游击战争。

革命岁月里，血与火铸造出的红色精神值得每个人铭记传扬。

1980年左右，云龙改编旧址仅有一个青石垒砌的纪念碑，老同志们带头捐款，机关、集体也参与捐款，云龙改编旧址上建起了布展的房间、亭子、“琼崖抗日先锋”雕像。2010年，整个纪念园再次迎来改建，修葺一新的纪念设施让人耳目一新，布展内容也不断丰富。

为更好地宣扬红色文化，从2014年开始，云龙镇成立了红色文化讲解青年志愿者服务队，为改编旧址和冯白驹故居的参观者提供义务讲解。云龙镇党委办主任、团委书记杜文斌说，下一步打算将红色文化讲解服务队志愿者对象扩展至中小学，同时进一步丰富布展，加大宣传，让云龙成为那段历史的一个承载物，让更多人铭记那段历史。

以热血为帜，以铁骨为杆，我们相信，“23年不倒”的红旗将在一代又一代人的深情讲述中，成为每个海南人心中永远不倒的旗帜！”冯尔动说。

(本报海口4月20日讯)